

# 這里畫室的天窗朝南開

## —十年藝術歷程的非正式回顧 (上)

◎嘉蔚

### 回應生存的挑戰

澳華時報發起“新華人居留運動十年回顧”，編輯先生囑我寫一篇藝術方面的側面性回顧。自覺不堪此重負，尤其在文學方面已有錢超英兄的以博士論文為基礎的學術品的長文在先。我只是一個藝術實踐人，對理論及史學向無讀研，故只能就一管之窺，一人之見，寫一點很不正規的提綱式回憶，只望可以引來同道中人的正正式式的編年史述。

### 開拓的先驅者

以“新華人”來專指大約十年前來澳“留學”的大陸移民，未必合適，但姑且用之。大陸背景移民，留學生已是第二波。第一波是 1970 年代末，即 20 年前的與俄國血統有關聯的移民，以北方尤其先新疆一帶的為主。在這一批移民中，已經有一些藝術家在內。而到 1980 年左右時，他們之中已有一些站穩腳跟并有所成就。

這間中有老一代的劉雅蘭教授，是在蘇聯完成的學院訓練，在悉尼展覽及教授學生；也有中年一代的楊名山、劉開基、劉開業等 1960 年代美術學院畢業生，已經在澳大利亞主流美術圈開拓影響。其中楊名山定居阿德雷德。當後來很有影響的道格·莫蘭全澳肖像獎在 1988 年開始設立時，他是首先入圍的大陸背景華人畫家。而劉開基已獲悉尼一個藝術比賽的風景畫頭獎和皇家美術展肖像獎，他的弟弟劉開業於 1988 年成為阿塔門畫廊的合約畫家，當年開了第一次個展。

年輕一代的吳棣，是稍后在 1985 年

1988 年或更早，大批的留學生開始涌來，這個潮流帶來的人中受過大學藝術教育的便應在三位數，實際上後來出人頭地的藝術家中還有不少是沒有這一級學歷的。社會制度的驟變帶來的最嚴峻的挑戰是沒有了國家供養（無論是官辦畫院、出版社、學院教職還是各種各樣的“單位”）如何生存。

回應的方式基本上只有兩種。一種是靠藝術技能解決，一種是出售非藝術的勞動力。前者分兩類，一類是街頭或商場設攤畫家，一類是為商業性的畫廊工作。後者便各行各業都有了。發展到近幾年，能在短期內掙到較多金錢以有較多空余時間從事藝術活動的工種較受青睞，比如開出租車，周末清潔工，房屋油漆工等。

前者第一類是中國畫家在“世界大串聯”中創造的專利行業。它的群衆運動式的壯觀令西方人看到嘆為觀止的東洋景。無論美加，還是法國等歐洲各國，



“遠離中國”畫展：華人畫家向主流社會亮相

院》(以學院式技巧)只得兩百元酬金，房租仍要自己付。但也有合作皆大歡喜的例子，如另一位北京畫家與一位古董商合作，後者供給一些材料甚至住處，每周的基本生活費。前者臨摹古代名畫，兩年里精心臨了幾十幅，賣掉後他們被此分成。這些畫後來都賣掉了。畫家練了技術，畫商卻不幸病死了。

後來發展極為出色的黃靖波，從廣州來時才 20 出頭。他有幸找到一位畫商，被要求專畫帕丁頓的街景水彩，也是提供畫筆材料，八小時上班付工資。兩年之後畫商賣重了一幢樓，而黃靖波一方面由老板幫助解決了身份。另一方面憑了他的才華，練出了極為地道的水彩技巧，開始了他水彩畫家的光輝生涯。

無論第一種還是第二種方式謀生存，在每個五年過去之後，生計的形式亦得到提升。第一種人里面有，有人開始靠較高層次的肖像訂件和出售作品生活；後種人里面，擴下水平之後，開店經營者也不少。有少數選擇兼做鏡框的小型畫店來兼顧滿足藝術創作的熱情和生存之道。如墨爾本的上海人小高，悉尼的汪愛華和西寶的劉啓蒙等。經營得最成功同時藝術上持續發展的應首推較早來澳的吳棣與他的藝術家妻子黃勤。

### 少數的生力軍

當以語言學生的身份，拋棄一切在中國的榮譽，身份與記錄，從街頭畫匠和清潔工從頭開始人生與藝術奮鬥的那批人還在苦苦掙扎時，少數幸運的同行已經開始他們在澳大利亞的專業生涯。這其中主要是被戲稱為“周思的藝術家”的中國大陸前衛精英。于 1989 年前后在北京任澳洲駐華文化參贊的小說家兼漢學家尼克·周思在北京的新潮藝術家中介紹了不少到澳大利亞來，他們或以大學駐校藝術家身份（如關偉），或以畫廊邀請開展覽的方式（如沈少民，林春岩，阿仙，劉曉先等），先後抵澳，時間在 1990 年左右。類似與周思相關的則有安徽的藝術家周小平等，他在 1988 年應邀來澳辦展覽後，決定留下專攻土著題材。後來他的發展超越常人。

此外，也有少數由於婚姻或其它途徑而移居過來的藝術家，早如北京的張明耀，上海的李梁，晚如屬圓明園群體的郭健等。

這些藝術家的大部分，即“周思的藝術家”們是作為當代中國藝術的代表



中國華裔畫家和主流社會畫家一起切磋技藝

來澳並即進入悉尼最好的藝術學院城市美術學院（後歸屬新州大學）開始碩士課程，主攻佛教藝術。并在 1988 年前后與指導教授悉尼·鮑爾去西藏考察寫生，此前亦已進入帕丁頓區著名的現代藝術畫廊考文垂畫廊成為合約畫家。與此同時，劉開業與吳棣合作，做了一件非常有意義及迄今為止仍無人再做過的大事：他們走訪了一大批澳大利亞最出色的當代藝術家，編了兩本介紹澳大利亞現、當代藝術的畫冊。這兩本畫冊僅由於經費等問題，最終沒有發行，但這件工作本身的意義在於，是中國大陸新移民藝術家與澳大利亞本土藝術家建立聯繫與交流的開端，也是由新華人向中國介紹澳大利亞藝術的第一次嘗試。而且就畫冊樣本可以看到，這一介紹是極其專業的。

除此以外，自學成才的畫家姚迪雄在澳兩百年大慶時推出他的長卷《兩百袋鼠圖》，會造成很廣泛的新聞效應。新華的國畫家溫泉開始創作他的土著人物巨型長卷。澳華博物館則從湖南請來一位畫家，這些年里在墨爾本成立了澳華美術家協會，並一直有畫展等活動直至今日，他創作了工筆人物長卷《澳華人史》。



關偉《最後的晚餐》

一方面則被無情地推入赤貧之中。

1989 年的變亂也為澳大利亞華人藝術團送了一位元老級的藝術家夫婦黃苗子先生和鬱鳳女士。他們定居在布里斯本，由於與兒子一家同住，並且兼有大學客座教職，基本生存能解決，因此他們保持筆耕不輟的生活方式與創作狀態，並在廣州與海外均舉辦過作品聯展。他們的存在，大大提升了澳大利亞華人文化團的質素。

### 合流與轉折

一個歷史性的事件發生在 1991 年上半年。當時筆者與原廣州美術學院講師黃河在 REDFERN 區合租了一所大房子作畫室。黃河是少數一直保持良好藝術追求狀態的街頭畫家之一。租下畫室後，更是開始他後來充分發展的寫生油畫風格探索。某日街頭畫家群體的吳棣偶然遇見了“周思的藝術家”中的沈少民。隨之，這兩個“方面軍”中近二十人在我們的畫室里聚會。

與會者之一是時任澳大利亞中國研究會會長、悉尼大學資深講師梅柏爾（陳順研）博士的與助手阿基鮑爾。阿正在為

梅柏爾組織一個小型的當代中國藝術聯展，以配合研究會兩年一度的盛會。梅柏爾與四川來的藝術家胡仄佳親手編制出版了畫展目錄畫冊。畫展由周思寫前言，參展畫家共十二位，其中屬於“周思藝術家”的有：關偉、沈少民、林春岩、阿仙、劉曉先、任華、屬於街頭畫家群的有：吳棣、沈嘉蔚、王智遠、肖魯，此外有由其妻子代表而身在中國的楊勁松。唐辛則當時剛抵澳。十二人中，前六人中任華畢業於中央工藝美院，關偉與沈少民畢業於師範學院美術系，其余為自學成才；后六人中前三人肄業或畢業於中央美術學院，后三人畢業於浙江美術學院。

這一展覽是在不正規的場地（悉尼大學職工俱樂部），為時僅一周。但它無可爭議的一塊里程碑，標志了新華人帶來的中國當代藝術在澳大利亞的第一次集體“亮相”。筆者曾為此撰文，但當時尚無任何報刊園地適合發表（兩份後來影響甚大的周報均未創刊），僅得在《華聲日報》任職的陳元亨識記，被刊發在該報次年春節年刊上，但誤字極多。陳是文革時北大荒群體的成員之一。

這一展覽尤其給街頭畫家群方面的藝術家以很大的精神鼓舞。筆者是從此開始恢復專業狀態的。

與此同時，各種形式的藝術活動也在不同的層面上開展。比如香港書法家陳丙光會在 CONCORD WEST 開了一家為期不長的畫廊，北京來的國畫家王旭等均在那裡舉行了個展。臺灣畫家李子羽組織了東方藝術家協會，吸引了不少大陸藝術家或藝術爱好者加入。他們中有謝慧海、肖敏虹、富中清、陳紅潮、戴新祥、吳方敏等，他們絕大部份人都在工廠打工，業余時間極少，但對藝術的強烈愛好使他們聚到一起。東方藝術家協會組織過多次聯展。上述畫家中有一些後來發展得非常好，成為專業畫家。

（未完待續）

## Tascraft Furniture

The "All made in Australia" Solid Furniture Co.

### 全部澳大利亞製造

### 款式新穎別致 獨具一格

### 高質量 好服務



七天營業：10:00am - 5:00pm

9906 1138

請認準：479 Pacific Hwy, Cnr Hume St.  
(靠近郵局) Crows Nest